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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Loitsche-

Heinrichsberg

Sitzungstermin: Montag, 23.05.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:05 Uhr
Ort, Raum: Loitsche, Dorfgemeinschaftshaus,

Magdeburger Straße 1

Anwesend sind:
Bürgermeisterin
Frau Bettina Roggisch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Wolfgang Funke
Frau Dr. Alexandra Gericke
Frau Diana Gottschling
Herr Michel Jagodzinski
Herr Florian Moritz
Herr Mario Rosenbohm
Frau Marlis Schorgel
Herr Michael Tönniges
Herr Marc Ziemer
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Sylvi Klein

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Manfred Gaßmann unentschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 28.03.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Anfragen und Anregungen
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14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
15 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Bürgermeisterin, Frau Roggisch, eröffnet die ordentliche Sitzung und begrüßt die
anwesenden Gemeinderatsmitglieder, den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn
Schmette sowie die Protokollantin Frau Klein.

Mit Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der
anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

An der heutigen Sitzung nehmen 10 Gemeinderatsmitglieder teil.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Zur Tagesordnung in vorliegender Form werden keine Änderungsanträge gestellt.

Die Tagesordnung wird mit 10 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 28.03.2022

Antrag: Die UWG-Fraktion fordert die Aufnahme folgender Ergänzung zum TOP 8 –
Beschluss zur Haushaltssatzung 2022 - zur Niederschrift (Öffentlicher Teil) der
letzten Sitzung vom 28.03.2022:

Frau Sonntag erläuterte, dass auf Nachfrage bei Herrn Knoost die beschlossene
Pachterhöhung für landwirtschaftlich genutzte Flächen aufgrund von Korrekturen
durch Deichbaumaßnahmen 2022 nicht realisiert werden kann. Die UWG-Fraktion
fordert, dass diese Stellungnahme kurzfristig in Schriftform der UWG-Fraktion
übergeben wird.
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Die Ergänzung ist der Niederschrift vom 23.05.2022 unter TOP 3 als Dokument
beigefügt.

Die Niederschrift (Öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom 28.03.2022 wird mit
vorgenannter Ergänzung der UWG-Fraktion bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 10
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 4 Einwohnerfragestunde

Es nehmen keine Einwohner an der Sitzung teil.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Frau Schorgel bemängelt die formelle Abhandlung des Informationsflusses zwischen
Verwaltung und Gemeinderat.

Beispiel: Festlegung Nr. 607 – MV-LH/0678/2021 – Planungsleistungen
Regenwasserkanal Heinrichsberg

Die Beantwortung der UWG-Anfrage enthält hier lediglich Schlussbeträge. Es ist
nicht ersichtlich wie sich diese Beträge zusammensetzen.

Frau Schorgel bittet um Einhaltung der formellen Richtigkeit (z.B. Einreichung einer
entsprechenden Vorlage, nachvollziehbare Aufstellung zu leistender Beträge sowie
hinterlegtem Angebot der jeweiligen Firma).

Festlegung: Das zuständige Amt wird um Beachtung und Umsetzung gebeten.
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zu 6 Anfragen und Anregungen

Frau Schorgel erfragt, sich beziehend auf den Artikel zur Straßenreinigung im
Amtsblatt vom 22.02.2022, die Handhabung der Grünanlagenpflege.

Herr Schmette beantwortet die Frage dahingehend, dass der Bürger nicht dazu
verpflichtet werden kann, das Straßenbegleitgrün zu pflegen. Diese Leistung kann
von den Bürgern freiwillig erbracht werden, wenn der einzelne nicht auf die
Bearbeitung durch den Gemeindearbeiter warten möchte.

Des Weiteren erinnert Frau Schorgel an die Einstellung einer Seniorenhilfe und weist
auf die Dringlichkeit hin.

Frau Roggisch teilt mit, dass die Umsetzung für September 2022 angedacht ist.

Die Aushänge in den Schaukästen müssen ausgetauscht werden, so Frau Schorgel,
da hier noch keine Aktualisierung der Bürgermeistersprechstunden stattgefunden
hat.

Festlegung: Das zuständige Amt wird um Bearbeitung gebeten.

Die Straßenbestandsverzeichnisse betreffend hat Frau Schorgel bereits kurz nach
Veröffentlichung im Internet Fehler festgestellt und diese per E-Mail angezeigt. Muss
sie dieses noch einmal anzeigen?

Herr Schmette bittet um erneute Zusendung dieser E-Mails an ihn um den
zuständigen Sachbearbeiter mit der Bearbeitung zu beauftragen.

Herr Funke, vertretend für die UWG-Fraktion, merkt an, dass die Beantwortung der
UWG-Anfrage 01/2022 noch aussteht.

Weiter stellt die UWG-Fraktion folgenden Antrag:

UWG-Antrag 02/2022: Darstellung der für die landwirtschaftliche Nutzung
verpachteten Flächen der Gemeinde Loitsche-Heinrichsberg, die durch den
Deichbau eine Veränderung erfahren.

Situation: Auf der Ratssitzung am 28.03.2022 wurde durch Frau Sonntag erklärt,
dass die beschlossene Pachterhöhung für landwirtschaftliche Flächen aufgrund einer
Stellungnahme von Herrn Knoost infolge von Veränderungen durch
Deichbaumaßnahmen 2022 nicht realisiert werden kann.

Durch die UWG-Fraktion wird die Übergabe folgender Unterlagen gefordert:
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1. Welche Grundstücke werden von den Deichbaumaßnahmen betroffen?
(Angabe: Flur, Flurstück, Fläche, Pächter)

2. Wie hoch ist der von den Deichbaumaßnahmen betroffene Anteil im Vergleich
zu der von der Gemeinde verpachteten landwirtschaftlich genutzten
Gesamtfläche? (Fläche, %-Anteil)

Der Antrag ist der Niederschrift (Öffentlicher Teil) zum TOP 6 der letzten Sitzung
vom 23.05.2022 als Dokument beigefügt.

Festlegung: Das zuständige Amt wird um Bearbeitung gebeten.

Herr Funke gibt an, dass aufgrund der noch nicht aufgebrachten Markierungen, die
auf das Vorliegen einer Tempo 30 Zone hinweisen, der überwiegende Teil der
Fahrzeuge noch immer viel zu schnell durch den Ort fährt.

Frau Roggisch informiert darüber, dass die benannten Markierungen bestellt aber
noch nicht geliefert wurden.
Die Aufbringung soll an folgenden Punkten in der Ortschaft Loitsche erfolgen:

 Ortseinfahrt Magdeburger Straße von Zielitz kommend,
 Ortseinfahrt Ramstedter Straße am Sportplatz,
 Ortseinfahrt Bahnhofstraße an der Feuerwehr und im
 Kreuzungsbereich Magdeburger Straße / Ramstedter Straße / Stendaler

Straße

Festlegung: Das zuständige Amt wird um Bearbeitung gebeten.

Herr Funke gibt weiter an, dass sich auf dem Fußweg der Magdeburger Straße 9
zwei „Gummifüße“ von alten Beschilderungen befinden, welche beseitigt werden
sollen.

Festlegung: Das zuständige Amt wird um Bearbeitung gebeten.

Herr Ziemer erkundigt sich über den Bearbeitungsstand des „Projektes Radweg zur
Ohrebrücke“.

Frau Roggisch gibt an, dass ein Vor-Ort-Termin mit dem Landrat Herrn Stichnoth
stattfand, welcher dem Vorhaben sehr positiv gegenübersteht.

Festlegung: Das zuständige Amt wird gebeten, dem Landrat, mit Verweis auf das
Gespräch vom 11.05.2022, eine Auflistung der Grundstückseigentümer links und
rechts der K 1170 (Loitsche, Heinrichsberger Straße Orts auswärts in Richtung
Ohredeich) zuzusenden.

Des Weiteren weist Herr Ziemer darauf hin, dass die Pumpen, welche für die
Hochwasserschutzanlage benötigt werden äußerst schwer an Gewicht und in diesem
Zusammenhang auch schwierig in der Lagerung sein werden. Hier ist besonders auf
die jährlich durchzuführende Wartung zu achten, da diese Pumpen frei zugänglich
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sowie an einen Stromkreis angeschlossen werden müssen. Eine weitere zu
berücksichtigende Problematik liegt in dem Transport dieser „Schwergewichte“.

Herr Schmette gibt hierzu an, dass es sinnvoll und auch von Nöten sei, den Ablauf
(Transport, Anschluss, …) einmal zu proben und die Pumpen an gebotener Stelle
auf ihre Funktionsfähigkeit zu testen.

zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Die Bürgermeisterin gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung
bekannt.

 Verkauf von Grund und Boden
Vorlage: BV-LH/0676/2021/1

 Verkauf von Grund und Boden
Vorlage: BV-LH/0677/2021/2

 Übernahme der Arbeitnehmeranteile zur Sozialversicherungspflicht der
ehrenamtlichen Bürgermeister
Vorlage: BV-LH/0692/2022

 Überplanmäßige Ausgabe für die Reparatur des ISEKI Kommunaltraktors
Vorlage: BV-LH/0694/2022

zu 15 Schließung der Sitzung

Die Bürgermeisterin bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt die Sitzung
um 20:05 Uhr.
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Bettina Roggisch Sylvi Klein

f.d.Richtigkeit


